



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

# 国际交流与合作简报

国际交流处编

2017年6月

## 北美

校领导访问美国友好高校及机构。6月7—11日，副校长梅兵率领我校代表团访问了位于美国纽约曼哈顿的华美协进社与纽约大学，举行了我校美东人才招聘会，并看望了我校在纽约地区的校友。我校地球科学学部生态与环境科学学院院长陈小勇和国际交流处相关人员陪同访问。

梅兵一行首先访问了与我校有着多年合作关系的华美协进社，与该社社长 James B. Heimowitz（贺志明）、副总裁兼首席开发官 Andrea S. Galan、公共项目部主任 Michael Buening，华美协进社孔院外方院长廖申展、中方院长周晓霞等进行会谈。梅兵了解了华美协进社及其孔子学院搬迁新址后的运行情况，特别是去年华美成立 90 周年暨华美孔院成立十周年活动的情况，双方还就汉语教师培训、设立华东师大华美海外教学点等事宜进行了讨论。代表团在华美社长的带领下参观了华美协进社美术馆、教室以及各类活动场所。

代表团一行访问纽约大学，会见了纽约大学分管教授事务及多样性事务的副教务长 Ulrich Baer、上海纽约大学文理学院院长



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

长 Maria E Montoya、纽约大学环境系继任主任 Colin Jerolmack 等负责人。在与副教务长的会谈中，双方就两校的人事制度，包括人才引进、薪酬待遇、教师发展等话题进行了深入地讨论。Baer 向代表团分享了纽约大学如何从普通美国私立大学经过二三十年的努力，成长为世界一流大学，如何吸引全球杰出教授和优秀管理人员为纽约大学服务的历程。梅兵表示，纽约大学地处纽约这样一个国际大都市，这和华东师范大学地处上海这座城市的关系非常相似，她相信华东师大通过自身的不懈努力以及与像纽大这样世界一流大学的交流与合作，在未来的二三十年会呈现质的进步。

纽约大学环境系继任主任 Colin Jerolmack 随后与我校生态与环境科学学院院长陈小勇进行了会谈。陈小勇向介绍了我校崇明生态国际研究院的建设情况以及我校将支持崇明世界级生态岛的建设等情况。Jerolmack 也介绍了纽大环境系的沿革历史。双方希望结合各自学科特点，进行优势互补，在崇明生态国际研究院的建设中能够建立合作关系。

我校代表团还参观了纽约大学哲学系、哥伦比亚大学教师教育学院等地。

6月8号下午，代表团一行在华美协进社举行了一场我校高层次人才专场招聘会，与有意来校任教的优秀青年学者、博士后及在读博士生见面，30多位青年学者分别来自纽约州、新泽西



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

州、康涅狄格州、宾夕法尼亚州等地区。梅兵介绍了我校总体情况、人才引进政策，并为他们答疑解惑，鼓励优秀人才回国发展；陈小勇教授和在美访学的哲学系郁振华教授分别介绍了我校理科和文科学科的基本情况。此次美东专场招聘会还受到了纽约大学中国学者学生联合会的热心协助与支持。

代表团一行还会见了我校在纽约地区的校友，看望了我校在纽约访学的教师和博士生。纽约校友会会长任颂羔代表校友们向母校代表团的到来表示热烈欢迎，梅兵也向校友们介绍了我校近年来的发展情况，同时了解他们工作、生活的状况，并表达了来自母校的亲切问候，期待他们多关注学校发展动态，并加强与母校的沟通和联系。在看望我校在纽约访学师生时，梅兵鼓励他们要充分利用合作资源和人文环境，使在美的工作或学习获得最好的效果。（项目负责：邱月）

**美国驻上海总领事馆领事孙昭朗访问我校。**6月9日，美国驻上海总领事馆领事孙昭朗访问我校。我校国际关系与地区发展研究院院长刘军会见来宾，并与来宾就中美俄关系发展等话题展开探讨。国际交流处相关人员陪同接待。（项目负责：孙一）

**美国罗德岛大学校长 David Dooley 一行访问我校。**6月14日，美国罗德岛大学校长 David Dooley 一行访问我校，该校政治系主任 Brian Kruger、孔子学院外方院长何文潮陪同访问。校长陈群会见来宾一行，对外汉语学院院长吴勇毅、国际教育中



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

心主任黄美旭、国际交流处处长周云轩、政治学系副系主任于晶、政治学系 IGPP 项目主管全红等陪同会见。

陈群对 David Dooley 一行到访表示欢迎，并简要介绍了我校的历史沿革、学术科研和国际化相关工作。Dooley 回应，罗德岛大学同样高度重视学校的国际化发展以及学生国际竞争力的培养，该校拥有全美最多的语言项目和独特的国际工程本科双学位项目，该项目已进行 25 年，学生在专业就读期间，同时修读一门外语，毕业时将获得语言和专业的两个本科学位。此外，该校一直积极寻求国际合作机遇，扩大国际生来源国，营造蕴含多元文化的校园环境。他还表示，罗德岛大学非常愿意与我校在海洋科学、神经科学、药学、国际政治和关系等领域加强合作。随后，双方就崇明岛生态建设项目、长短期交换生项目以及政治学科领域等相关合作进行了深入探讨。双方商议尽快签署校际合作谅解备忘录。（项目负责：孙一）

哈佛燕京学社副社长李若虹教授访问我校。6 月 15 日，哈佛燕京学社副社长李若虹教授访问我校。我校公共管理学院副院长高恩新，来自艺术研究所、工商管理学院、国际关系与地区发展研究院和哲学系的各教授学者，以及国际交流处相关人员参与会面。李若虹教授就交流访问学者项目为我校教师答疑解惑。（项目负责：邱月）



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

加拿大渥太华大学政治学系教授 Andr é Lalibert é 访问我校。6 月 16 日，加拿大渥太华大学政治学系教授 Andr é Lalibert é 访问我校。我校法语系主任王静及国际交流处相关人员接待来宾。双方就在公共管理和国际政治方面的本硕连读项目合作等事宜进行探讨。（项目负责：邱月）

美国圣奥拉夫学院亚洲研究教授 Joanne Quimby 访问我校。6 月 19 日，美国圣奥拉夫学院亚洲研究教授 Joanne Quimby 访问我校。国际教育中心副主任王刚接待了来宾，国际交流处相关负责人陪同接见。双方就可能的进一步合作事宜进行商榷。（项目负责：邱月）

美国弗吉尼亚大学国际办公室主任 Dudley Doane 访问我校。6 月 20 日，美国弗吉尼亚大学国际办公室主任 Dudley Doane 访问我校，陪同来访的还有该校政治学系教授 Leonard Schoppa；我校国际教育中心主任黄美旭，教学部主任王秋池和国际交流处相关人员接待了来宾。双方回顾了多年的合作成果，并就进一步合作事宜展开讨论。（项目负责：邱月）

美国佐治亚大学代表团访问我校。6 月 22 日，美国佐治亚大学前校长、现任教育领导力项目主任 Charles Knapp 教授、副主任 Leslie Gordon 教授率团一行 17 人访问我校。代表团成员均为该校教育领导力项目学员，此行访问我校了解中国高等教育发展历程和华东师范大学的教育国际化。校党委常务副书记任友



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

群，校国际与比较教育教授、上海纽约大学文理学院副院长赵中建先后做专题讲座，我校国际交流处相关人员陪同。

任友群以“大学之道”开篇，向代表团娓娓道来中国自古代科举制度至近现代高等教育的发展历程，以及 1879 年建校的圣约翰大学与华东师大的历史渊源。同时，任友群还以华东师大的国际化发展举措为例，简要介绍学校在学生交流、人才引进、留学生教育、国际教育园区、孔子学院建设与国际推广、教育外援等方面的经验成果。任友群表示中国高等教育历经时代变革的磨砺，展现新世纪全球化趋势引领下的多样化发展活力，国家对于教育及其国际化发展的高度重视和创新性探索为青年学子提供更多机会，深化与世界互通交流。

此后，赵中建以中国教育国际化为主题，与代表团交流上纽大办学中的创新型探索与实践，通过引进先进的海外高等教育资源，开展适合中国学生的课程体系，结合纽约大学的合作大学网络，为学生提供丰富的海外学习项目。

代表团成员积极与两位主讲人互动交流，纷纷表示深入浅出且内容丰富的讲座带给他们许多新认识，收获良多。讲座前，代表团还参观了我校校史馆。（项目负责人：曹晓颖）

**美国华裔教授专家学者协会访问我校。**6 月 22 日，美国华裔教授专家学者协会一行 12 人访问我校。我校人事处师资办主任战新华，河口海岸国家重点实验室副主任张卫国和国际交流处



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

工作人员接待了来宾。双方就我校各类人才计划以及最新科研成果等展开探讨。（项目负责：孙一、严非易）

## 亚洲

校领导率团赴韩国参加会议。6月13日至6月15日，副校长戴立益应邀率团赴韩国首尔参加第十二届东亚教师教育国际研讨会。随团成员包括教师教育学院院长周彬、国家教育宏观政策研究院副院长朱益明、教育学部教授吴遵民及国际交流处相关人员。

6月13日晚，代表团抵达首尔，参加本次大会东亚教师教育大学联盟运营委员会工作会议，初步议定大会的各项细节。

6月14日上午，戴立益率团参加第十二届东亚教师教育国际研讨会，本次研讨会的主题为“第四次产业革命时代的师范教育的方向”。东亚教师教育大学国际联盟的20所成员大学的代表应邀参加这次研讨会。会上，戴立益做了题为《能为智能时代培养更智能的教师吗？——来自华东师范大学对教师教育的想法和做法》的主旨发言。他指出，随着工业4.0时代和人工智能时代的到来，我们对高层次教师的需要也变得更加的迫切。我校努力顺应时代的需要，全面提高教师培养层次，注重培养高规格的专家型教师，重视教师教育研究并保持教师教育队伍的创造力，积极优化学校的教师教育资源，旨在重新建构本硕一体化的教师



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

教育模式，努力探索以学术本科再加教育硕士为主的教师教育新模式。戴立益的演讲引起与会高校校长和专家学者的热烈反响和共鸣。

下午，戴立益代表学校出席本次大会东亚教师教育大学联盟校长会议，同与会的中国、日本、韩国及蒙古国的共 20 所大学校长讨论并确定了联盟各语种章程、新成员接纳、未来办会方向、学术科研合作机制、下届主办学校等诸项事宜。

会后，戴立益与主办方首尔教育大学校长金庆成举行简短会谈，明确两校下一步在教师教育学科领域的合作意向。（项目负责人：李恺）

亚细亚大学留学生支援课课长三澤勝访问我校。6月23日，亚细亚大学留学生支援课课长三澤勝访问我校，该校留学生支援课职员李宾陪同访问。国际交流处接待了来宾，双方就交换生情况进行讨论。（项目负责人：屠晓明）

## 欧洲

格陵兰岛库雅雷克市市长 Kîsta P. Isaksen 女士一行访问我校。6月6日，校长陈群会见了来访的格陵兰岛库雅雷克市市长 Kîsta P. Isaksen 女士和格林兰岛库雅雷克市副首席执行官 Kenneth H. O. Høegh 先生一行。河口海岸学国家重点实验室主



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

任高抒，副主任张卫国、吴辉，河口海岸科学研究院副院长李秀珍，以及国际交流处相关负责人等参加了会见。

陈群对 Kista P. Isaksen 一行来访表示热烈欢迎，并简要介绍了我校的历史沿革、优势学科以及开展国际合作的情况。他指出，学校致力于建设成为综合性研究型高等学府，并始终坚持国际化发展、创新驱动的重要战略，愿意与库雅雷克市建立合作联系。Kista P. Isaksen 表示，这是她第一次到访上海，上海独特的多元文化融合氛围使她非常震撼。另外，格陵兰岛同时高度重视国际合作，尤其在海洋地质方面的国际合作，欢迎华东师范大学到库雅雷克市开展河口海岸领域的合作。

Kista P. Isaksen 一行在李秀珍的陪同下参观了河口海岸学国家重点实验室，随后与重点实验室相关教授举行了座谈。Kenneth H. O. Høegh 向实验室的教授介绍了库雅雷克市的发展近况。他强调，格林兰岛作为地球上最大的岛屿，覆盖这座岛屿表面的冰盖正逐渐融化，治理全球温室效应刻不容缓。高抒表示，实验室吸引和培养了一批国内外优秀学者，其系列研究成果不断得到国际同行的认可，实验室愿意积极与国外机构组织合作，共同探讨环境问题。双方就科研合作事宜进行了深入探讨。张经院士、“外专千人” Richard Bellerby 教授出席了座谈。（项目负责人：严非易）



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

校领导率团访问俄罗斯高校。 6月19日至24日，我校副校长汪荣明一行前往俄罗斯，访问俄罗斯高等经济研究大学、圣彼得堡国立经济大学，研究生院副院长张文、经管学部副主任殷德生以及国际交流处相关人员陪同。此次访问旨在加强我校与俄罗斯友好院校的联系，拓宽双方科研合作与交流，开展双方院校师生交流交换，并签订合作交流与师生交换协议。

在莫斯科期间，汪荣明一行赴俄罗斯高等经济研究大学进行访问，参加该校25周年校庆系列活动。该校第一副校长 Vadim Radaev、外事副校长 Ivan Prostakov 共同主持了活动。

在校庆开幕式上，汪荣明代表我校与该校外事副校长 Ivan Prostakov 续签了两校合作框架协议，并与参加该校25周年校庆“合作伙伴周”的其他高校进行了交流，共同探讨了高校之间的国际合作与交流问题。此次有多所国外知名大学参加该校校庆活动，如慕尼黑大学、意大利威尼斯大学、荷兰蒂尔堡大学、挪威奥斯陆大学、波兰华沙大学、西班牙马德里自治大学、美国印第安纳大学等。汪荣明与这些大学的代表进行了交流，深入了解了各高校的国际化方针以及各高校的合作情况，特别是与印第安纳大学外事副校长 David Zaret 进行了深度交流，汪荣明向他介绍了我校与纽约大学等美国高校的合作情况，David Zaret 对我校的国际化成就深表赞叹，表示愿与我校建立战略合作伙伴关系并进行深度合作，并邀请汪荣明择时访问该校。



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

在主题为“高校国际化战略”的论坛上，汪荣明做了“华东师范大学国际合作伙伴战略与实践”的演讲，详细介绍了我校国际化战略的设想、实施方案以及重要成果，演讲的内容引起了与会外国高校的兴趣，多所高校代表表示有意深入了解我校国际化经验，与我校开展合作。

结束在莫斯科的行程后，汪荣明一行奔赴圣彼得堡，访问了圣彼得堡国立经济大学，与圣彼得堡国立经济大学签署了两校学生交流协议。该校中国中心主任 Alek Zolotokry 和 Irina Vostrikova 热情接待了代表团一行。Alek Zolotokry 介绍了“中国中心”教学及研究情况，张文介绍了我校研究生院的相关情况，殷德生介绍了我校经管学部的总体情况，汪荣明提出了双方在研究生联合培养、经济学领域的合作研究、中国中心与我校俄罗斯研究中心开展对口合作研究等合作建议。双方达成了合作意向，都期望未来能够开展更多的合作与交流。（项目负责：吴双丽）

**童世骏出席中国-白俄罗斯教育合作委员会会议。** 6月26日，校党委书记童世骏率我校代表团在明斯克出席了“中国-白俄罗斯教育合作委员会会议”及“中白大学校长论坛”。教育部部长陈宝生、中国驻白俄罗斯大使崔启明、白俄罗斯教育部第一副部长博古什以及中白双方有关高校负责人出席了会议。童世骏在“中国-白俄罗斯教育合作委员会会议”上作了主题发言，回



華東師範大學

EAST CHINA NORMAL UNIVERSITY

顾了中白双方在高等教育领域开展全面合作的丰硕成果。对于进一步务实推进中白高校间的合作，童世骏提出了六点建设性建议，得到了与会代表的积极回应。

此次“中白教育合作委员会会议”回顾总结了分委会第二次会议以来中白两国教育合作所取得的成果，并就未来中白教育合作的重点方向作出了规划。双方围绕中白教育合作现状与前景、留学生和青少年交流、高校合作、语言教学、合作文件的落实以及分委会第四次会议等议题深入交换了意见。

在“中白大学校长论坛”上，童世骏和明斯克国立语言大学校长巴拉诺娃共同签署了两校合作协议。我校白俄罗斯研究中心主任贝文力获白俄罗斯教育部颁发的“白俄罗斯教育部表彰感谢状”。

在明斯克期间，代表团一行专程访问了明斯克国立语言大学，双方讨论了包括华东师大支持明斯克国立语言大学建立中文系项目在内的有关合作事项。翌日，代表团应邀访问了白俄罗斯国立师范大学，童世骏和茹克校长举行了亲切友好的会谈，双方签署了两校合作协议。（项目负责：吴双丽）